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Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde 

Hergisdorf 
_________________________________________________________ 

 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 

Herr Jürgen Colawo  

Mitglieder 
Herr Carsten Berliner  
Herr Andreas Heß  
Herr Matthias Jedermann  
Herr Ronny Müller  
Herr Thomas Olm  
Herr Detlef Schade  
Herr Ingbert Schidda  
Herr Thomas Stock  
Herr Ralf Timm  
Herr Rudi Wanitschek  
Frau Ursula Weißenborn  

Verwaltungsbedienstete 

Frau Sylvia Streich  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Frank Herrmann  
 
 

Sitzungsdatum: Mittwoch, den 31.07.2024 

Beginn: 18:00 Uhr 

Ende 19:36 Uhr 

Ort, Raum: 06313  Hergisdorf, Gaststätte "Villa Oberhof", Th.-Müntzer-Str. 147 
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Protokoll: 
 

 
zu 1 Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Der Bürgermeister eröffnete die Sitzung um 18.10 Uhr und begrüßte die anwesenden Gemeinderäte, 
die Mitarbeiter der Verwaltung und die Gäste.  
 
 
zu 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit, der Be-

schlussfähigkeit und der Tagesordnung 
 
Der Bürgermeister stellte die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die Anwesenheit fest.  
Mit 12 anwesenden Gemeinderäten von insgesamt 13 zu Sitzungsbeginn war der Gemeinderat 
beschlussfähig. 
 
 
zu 3 Verpflichtung der Gemeinderäte auf gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten 

durch den Bürgermeister 
 
Alle anwesenden Gemeinderäte standen auf. Der Bürgermeister verlas die Eidesformel, welche von 
allen anwesenden Gemeinderäten nachgesprochen wurde. Er bedankte sich bei allen mit einem 
Handschlag und wünschte sich und dem Gemeinderat eine gute Zusammenarbeit in dieser Wahlperi-
ode.  
 
 
zu 4 Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 29.05.2024 
 
Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 29.05.2024 wurden nicht geltend ge-
macht. 
 
Die Niederschrift ist somit genehmigt. 
 
 
zu 5 Bekanntgabe der Ergebnisse der Beschlussvorlagen des nichtöffentlichen Teiles 

der letzten Sitzung vom 29.05.2024 
 
 
Der Bürgermeister gab die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der letzten Sitzung vom 
29.05.24 
bekannt.  
 
Zu Top 15 
Vergabe Dacheindeckung Sportlerheim/Kegelbahn, Am Kulch in Hergisdorf 

HER/BV/110/2024 

 

Der Beschluss wurde einstimmig gefasst.  

Der Gemeinderat beschließt, dem Bieter Nr. 3 den Zuschlag zu erteilen. 

 

Zu Top 16 

Beendigung Arbeitsverhältnis 

HER/BV/113/2024 

 
Der Beschluss wurde einstimmig gefasst.  
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zu 6 Bericht über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Festlegungen der letzten 
Sitzung vom 29.05.2024 

 
Der Bürgermeister berichtet über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Festlegungen der letz-
ten Sitzung vom 29.05.24. 
 
Öffentlicher Teil: 
 
Zu Top 9 
Erstellung Jahresabschluss 2022 und 2023 
Vorlage: HER/BV/109/2024 
Der Beschluss wurde einstimmig gefasst. 
 
Zu Top 10 

Klagen gegen Kreisumlagen 

HER/BV/114/2024 

Der geänderte Beschluss wurde einstimmig gefasst. 
 
Zu Top 11 

Beteiligung am Mobilitätsplan für die Erstellung eines Radverkehrskonzeptes in der 

Verbandsgemeinde 

HER/BV/108/2024 

Der Beschluss wurde einstimmig gefasst. 
Der Fördermittelantrag wurde am 22.07.2024 an das Landesverwaltungsamt Halle versendet 
verantwortlich: FD Bauverwaltung 
 
zu Top 12 
WP Wimmelburg: Vertrag zur finanziellen Beteiligung von Kommunen an Windenergieanlagen (Be-
standsanlagen KNE) 
Vorlage: HER/BV/112/2024 

Der Beschluss wurde mehrstimmig gefasst. 
Der finale unterschriftsreife Vertrag wird derzeit vom Investor an die Beteiligten versendet. 
verantwortlich: FD Bauverwaltung 
 
Zu Top 13 
Dachmietvertrag Sporthaus Hergisdorf zwischen Gem. Hergisdorf und. Germania Hergisdorf 
Vorlage: HER/BV/111/2024 
Der Beschluss wurde mehrheitlich gefasst.  
Der Vertrag liegt zur Unterschrift im Gemeinderat vor. 
verantwortlich: FD Bauverwaltung 
 
zu Top 14 
Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 
1.Grundstück Spielplatz 
Der Vertragsentwurf der Kirche zur Pacht der Fläche für den Spielplatz am Kirchplatz liegt dem Bür-
germeister vor. Der Vertrag sollte schnellstmöglich unterschrieben werden, damit eine Spende der 
Sparkasse für ein Spielgerät angewendet werden kann.  
verantwortlich: FD Bauverwaltung 
 
2. Kleingartenanlage Goldgrund 
Es fand ein Gesprächstermin mit der Kommunalaufsicht statt. Im Ergebnis wurde geraten, mit den 
Betroffenen eine Informationsveranstaltung durchzuführen. Hierbei sind die Betroffenen über die 
rechtlichen Gegebenheiten zu informieren.  
Auslöser hierfür sind Beschwerden von Anwohnern zum Zustand der Wege. Ein Termin ist hierzu 
noch nicht festgelegt.  
verantwortlich: FD Ordnung und Sicherheit 
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3. Aktueller Stand K2318 
Die Anwohnerversammlung wird vorbereitet. Die Ausschreibung wird zurzeit bearbeitet. 
Das Straßenverkehrsamt des Landkreises wurde mit E-Mail vom 28.06.2024 gebeten, vor der Ertei-
lung der verkehrsrechtlichen Anordnung der Vollsperrung gemeinsam Vor-Ort die Erweiterung der 
anzuordnenden Verkehrszeichen zu besprechen, um den zu erwartenden Abkürzungsverkehr zu re-
geln. Da das Planungsbüro bis Anfang Juli das Leistungsverzeichnis für den Bereich erstellt hat, wur-
de auch hier gebeten, die bereits in der Planungsabstimmung angesprochenen Punkte: 
 
- Bildung von Abschnitten 
- Einrichtung von Einbahnstraßenregelungen zur Führung des Anliegerverkehrs 
- Anbindung Brückenbauwerke  
 
zu berücksichtigen. 
Nach Rückmeldung des Planungsbüro´s ITS GmbH wurden die Anmerkungen in der Baubeschrei-
bung sowie in den Positionen des Leistungsverzeichnisses verbal berücksichtigt. 
verantwortlich: FD Ordnung und Sicherheit, 
 
4. Parksituation Gaststätte Villa Oberhof 
Auf Grund des anstehenden Ausbaus der Kreisstraße im Bereich der Villa Oberhof wurde seit 2022 
eine mobile Regelung eines eingeschränkten Haltverbotes aufgestellt. Die dauerhafte Anordnung von 
Verkehrszeichen an der Kreisstraße wird nach Rücksprache mit Frau Fölsing vom Straßenverkehrs-
amt davon abhängen, wie die Straße gestaltet wird.Hierbei ist auch die Ein- und Ausfahrt über die 
Brücke zur Villa Oberhof zu berücksichtigen 
verantwortlich: FD Ordnung und Sicherheit 
 
5. Parkverbot im Kurvenbereich: 
Über die Wiederaufstellung der vor dem Straßenausbau vorhandenen Verkehrszeichen, hier insbe-
sondere eingeschränkten Haltverboten, wird seit 2022 regelmäßig beim Straßenverkehrsamt ange-
fragt. Zuletzt erfolgte dies auf Grund der am 11.07.20224 eingegangenen Niederschrift des Gemein-
derates vom 29.05.2024. Auf nochmalige telefonische Nachfrage ist im September eine Verkehrs-
schau an den Landes- und Kreisstraßen geplant. Hierbei soll mit allen Beteiligten (SB Kreisstraßen, 
LSBB, Straßenverkehrsamt und Polizei) eine Entscheidung getroffen werden. 
verantwortlich: FD Ordnung und Sicherheit  
 
6. Verkabelung Freileitung Blankenheimer Straße 
Die Arbeiten sind abgeschlossen. Envia M hat ein neues Kabel verlegt. Ein Angebot für die Erneue-
rung der Sicherungselemente und Lampenmasten ist erforderlich. Leuchtmittel sind vorhanden. 
 
7. Baumaßnahme Borngasse 
Die Baumaßnahmen werden in Kürze abgeschlossen.  
 
8. Sitzgelegenheit Katharinenholz 
Die Jagdgenossenschaft hat dem Kindergarten „Kneipp Kita Hasenwinkel“ eine Sitzgruppe gespendet, 
diese wurde aufgestellt.  
 
9. Pflege „Böse Sieben“ 
Die Pflegearbeiten der Bösen Sieben sind zwischenzeitlich erledigt.  
 
 
Nichtöffentlicher Teil 
 
zu Top 15 
Vergabe Dacheindeckung Sportlerheim/Kegelbahn, Am Kulch in Hergisdorf 
Vorlage: HER/BV/110/2024 
Der Beschluss wurde einstimmig gefasst. 
Bauarbeiten fanden in der Zeit vom 24.06.-24.07.24 statt. Die Abnahme ist noch nicht erfolgt. 
Es werden noch Restleistungen bis 02.08.24 fertig gestellt.  
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zu Top 16 
Beendigung Arbeitsverhältnis 
Vorlage: HER/BV/113/2024 
Der Beschluss wurde umgesetzt. 
 
zu Top 17 
Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 
1. Bahnbrücke/Hölgasse 
Es besteht die Möglichkeit, den Durchgang der Brücke zu verengen, so dass diese für den Durch-
gangsverkehr 12to noch nutzbar wäre. Dies ist sehr kostenintensiv. Die kostengünstige Variante wäre 
eine Sperrung.  
Die Sperrung wurde beauftragt. 
verantwortlich: FD Bauverwaltung 
 
GR Herr Jedermann verlässt den Raum 18.40 Uhr 
 
 
zu 7 Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl zum Gemeinderat am 09.06.2024 

Vorlage: HER/BV/001/2024 
 
Der Bürgermeister führt in die Beschlussvorlage ein  
 
Es gab keinen Diskussions- bzw. Informationsbedarf. Der nachfolgende Beschluss wurde einstimmig 
beschlossen.  
 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt über nachfolgende Wahlprüfungsentscheidung: 
 

Einwendungen gegen die Gemeinderatswahl liegen nicht vor. 
Die Gemeinderatswahl der Gemeinde Hergisdorf vom 09.06.2024 ist gültig. 

 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 11 
dafür : 11 
dagegen :  0 
Enthaltung :  0 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

 
 0 

 
 
zu 8 Wahl der stellvertretenden Bürgermeister/-innen für den Vertretungsfall 

Vorlage: HER/BV/004/2024 
 
GR Herr Jedermann betritt 18.44 Uhr wieder den Sitzungsraum. 
 
Der Bürgermeister führte in die Beschlussvorlage ein. Er verwies auf § 96, Abs.4 und § 56, Abs.3 
KVG LSA und fragte an, ob die Wahl offen durchgeführt werden kann. Alle Gemeinderatsmitglieder 
waren damit einverstanden.  
 
GR Herr Schidda schlug als 1. Stellvertreter Herr Carsten Berliner vor.  
GR Herr Wanischek schlug als 1. Stellvertreter Herr Detlef Schade vor.  
 
Der Bürgermeister bat um die Abstimmung. 
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Abstimmungsergebnis: 
 
Herr Carsten Berliner                5 Stimmen 
Herr Detlef Schade                    5 Stimmen 
Enthaltungen                             2 Stimmen 
 
Da Stimmengleichheit zu verzeichnen war, gab es die folgenden Wortmeldungen: 
 
Der Bürgermeister gab an, dass er sich Herr Carsten Berliner als 1. Stellvertreter vorstellen könnte. 
GR Herr Schade erklärte, dass er durchaus das Amt des 1. Stellvertreters gerne annehmen würde. 
GR Herr Heß schlug Herr Carsten Berliner als 1. Stellvertreter vor. 
 
Der Bürgermeister bat um die Abstimmung im 2. Wahlgang 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Herr Carsten Berliner                 5 Stimmen 
Herr Detlef Schade                     5 Stimmen 
Enthaltungen                              2 Stimmen 
 
Da wiederholt Stimmengleichheit zu verzeichnen war, verwies der Bürgermeister auf § 56, Abs.4. 
KVG LSA. Das Los entschied. Herr Detlef Schade wurde zum 1. Stellvertreter gewählt.  
 
Der Bürgermeister bat um die Vorschläge für den 2. Stellvertreter. 
 
GR Herr Wanischek schlug Herr Carsten Berliner für das Amt des 2. Stellvertreters vor.  
 
Für Herrn Carsten Berliner stimmten 10 Gemeinderäte mit ja und 2 Gemeinderäte enthielten sich der 
Stimme.  
 
Somit wurde Herr Carsten Berliner als 2. Stellvertreter gewählt. Beide Gemeinderäte nahmen die 
Wahl an.  
 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat wählt gemäß seiner Hauptsatzung zwei Mitglieder des Gemeinderates als 1. 
und 2. Stellvertreter/in des Bürgermeisters für den Verhinderungsfall nach § 96 Abs. 4 Satz 3 u. 
4 KVG LSA 
 
Als Stellvertreter des Bürgermeisters im Verhinderungsfall wurden gewählt: 
 
1. Stellvertreter/in:                     Herr Detlef Schade              
 
2. Stellvertreter/in:                     Herr Carsten Berliner          
 

 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 12 
dafür : 12 
dagegen :   0 
Enthaltung :   0 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

  
  0 
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zu 9 Mitteilung des Bürgermeisters über die gebildeten Fraktionen und deren Vorsitzen-
de 
Vorlage: HER/MV/008/2024 

 
Der Bürgermeister informierte hierzu wie folgt: 
 
1.Fraktion                  SPD-Fraktion 
 
Vorsitzender:               Rudi Wanischek 
Stellvertreter:              Thomas Stock 
Mitglieder:                   Detlef Schade 
                                    Ronny Müller 
 
 
2.Fraktion                   Frei Bürgerbewegung Hergisdorf (FBH)/ CDU 
 
Vorsitzender:               Ingbert Schidda 
Stellvertreter:               Thomas Olm 
Mitglieder:                    Matthias Jedermann 
                                     Carsten Berliner 
                                     Andreas Heß 
                                     Frank Herrmann 
                                     Ralf Timm 
 
Von der Mitteilung wurde Kenntnis genommen.  
 
 
zu 10 Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung für den Gemeinderat 

Hergisdorf 
Vorlage: HER/BV/002/2024 

 
Der Bürgermeister ging auf die Neuerungen ein und erläuterte diese kurz.  
 
Von mehreren Gemeinderatsmitgliedern kam Bedenken hinsichtlich der digitalen Ratsarbeit.  
Der Bürgermeister erklärte, dass die betroffenen Gemeinderäte einen schriftlichen Antrag an die 
Verwaltung stellen können, die Sitzungsunterlagen wie bisher postalisch zu erhalten.  
Er verwies nochmal auf die Schulung mit Einweisung in das digitale System am 20.08.24. 
 
Weitere Ausführungen und Diskussionen gab es nicht. Nachfolgender Beschluss wurde einheitlich 
gefasst. 
 
 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, der vorliegenden Geschäftsordnung für den Gemeinderat der 
Gemeinde Hergisdorf zuzustimmen. 

 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 12 
dafür : 12 
dagegen :  0 
Enthaltung :  0 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

 
 0 
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zu 11 Beratung und Beschlussfassung über die Hauptsatzung für die Gemeinde Hergis-
dorf 
Vorlage: HER/BV/003/2024 

 
Der Bürgermeister erklärte die Änderungen. Er gab an, dass im § 4 die Wertgrenzen von  
10 000,00€ auf 15 000,00€ angehoben wurden. Ansonsten beruht die neue Hauptsatzung auf der 
Hauptsatzung der letzten Legislaturperiode.  
 
Es gab keine weiteren Wortmeldungen. Nachfolgender Beschluss wurde einheitlich gefasst.  
 
 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, der vorliegenden Hauptsatzung der Gemeinde Hergisdorf 
zuzustimmen. 

 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 12 
dafür : 12 
dagegen :   0 
Enthaltung :   0 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

 
  0 

 
 
zu 12 Informationen zu Eilentscheidungen des Bürgermeisters gem. § 65 (4) KVG LSA 
 
Der Bürgermeister informierte, dass er eine Eilentscheidung getroffen hat und diese im nichtöffentli-
chen Teil unter TOP 16 erläutert. 
 
 
zu 13 Fragestunde der Einwohner 
 
Es gab keine Fragen der Einwohner. Schriftliche Anfragen lagen nicht vor.  
 
 
zu 14 Mitteilungen des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
 
Es gab keine Mitteilungen des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten.  
 
 
zu 15 Anfragen und Anregungen der Gemeinderäte 
 
Ausführungen und Diskussion: 
 
GR Herr Müller fragte, welche Arbeiten an der Eislebener Str. verrichtet werden.  
 
GR Herr Berliner antwortete, dass dort ein größerer Rohrbruch gesucht wurde, leider erfolglos. 
Es müsse eine neue PE-Leitung verlegt werden.  
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zu 18 Schließung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Der Bürgermeister stellt die Öffentlichkeit wieder her und schließt die Sitzung um 19.36 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
Jürgen Colawo    Sylvia Streich 
Vorsitzender    Protokollführer 
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